1、 是非題: 

(     )1. 電子控制自動變速箱之ECU內部，記憶著驅動模式和各檔位的換檔曲線圖。根據各輸入訊號可判讀最佳的換檔時機和鎖定時機。
(     )2. 當節汽門位置感知器的IDL接點接通或煞車開關未作用，則扭力變換器可進入鎖定模式。
(     )3. 電子控制自動變速箱在升降檔時，會傳送訊號給引擎之ECU，以暫時阻斷噴油，降低引擎扭力，增加換檔流暢性。
(     )4. ECT中速度感知器用來取代全液壓控制AT的節流壓力調整閥。
(     )5. EC-AT中的鎖定作用完全依據車速而定。
(     )6. 電子控制A/T駕駛模式選擇開關中，"Power"強調省油性，"Economy"則為強力加速駕駛。
(     )7. 電子控制式AT一般皆有自我診斷系統，藉由此系統可以協助檢修人員迅速而確實排除變速箱故障。
(     )8. 電子控制式自動變速箱與液壓機械式自動變速箱最大的不同點，多了一組電子控制系統，此系統控制著液壓閥門總成。
(     )9. 豐田之ECT在NO.1 & NO.2兩個電磁閥皆發生故障下，選檔桿在2檔位會保持在3檔齒輪傳動。
(     )10.在電子控制自動變速箱中的節汽門位置感知器的訊號，相當於全液壓自動變速箱的節流壓力。

2、 選擇題: 

(     )1. 一般而言自動變速箱內的油泵大都採用　(A)齒輪內接式　(B)往復式　(C)離心式　(D)葉片式。
(     )2. ECVT之前進、後退切換機構採用與傳統式手排變速箱同步機構相同的構造。
(     )3. 對於自動變速箱之電子元件檢查，下列敘述何者不對？　(A)OD開關主要檢查其導通性　(B)在

[image: image1.wmf]P

及檔位能起動引擎時，必須檢查抑制開關　(C)OD電磁閥和鎖定電磁閥可以加諸電瓶電壓，試驗其作用　(D)福特車系EC-AT之讀取故障碼是從"OD OFF"指示燈閃爍。
(     )4. 如下圖所示為前進單向離合器，以下敘述何者為是　(A)
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順時轉動可帶動
[image: image4.wmf]B

　(B)
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逆時轉動可帶動
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　(C)當
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轉速較
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快速且均為逆時轉，則
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、
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可結合　(D)當
[image: image11.wmf]B

轉速較
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快且均為逆時轉，則
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可結合。
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(     )5. 有關自動變速器車輛作原地失速測試工作時，下列敘述何者錯誤　(A)將手剎車煞住，及用檔塊擋住車輪後，使節汽門全開，測試各檔位之引擎轉速及迴路油壓　(B)測試時變速器油溫宜在60～80℃之間　(C)此法乃是測試扭力轉換器、行星齒輪組，及引擎性能　(D)每次測試時間不宜超過一分鐘。
(     )6. 電磁離合器無段變速箱之速度特性中，在檔位慢踩油門，必須等引擎轉速達1600rpm才開始變速；若快踩油門，則必須等到4000rpm才開始從低速變速。
(     )7. 在液體扭力變換器中，當主被動葉輪轉速趨於接近時，由被動葉輪拋出油液擲在定子的　(A)正面　(B)背面　(C)旁側　(D)以上皆非。
(     )8. 自動變速箱油油質檢查，若發現有水混合，則油質狀態為　(A)烏黑黏稠　(B)深紅稀薄　(C)粉紅色，嚴重者乳白色　(D)含淺藍色。
(     )9. 液體扭力變換接合器中，液體流動的過程是　(A)主動葉輪→定子→被動葉輪　(B)被動葉輪→主動葉輪→定子　(C)定子→被動葉輪→主動葉輪　(D)主動葉輪→被動葉輪→定子。
(     )10.三元件二相扭力變換器，所謂二相是指　(A)主動葉輪、被動葉輪　(B)扭力變換、被動葉輪　(C)直接傳動、扭力變換　(D)直接傳動、被動葉輪　(E)以上皆非。
(     )11.液體扭力變換接合器的英文名稱為　(A)Pump　(B)Stator　(C)Convertor　(D)Engine　(E)Clutch。
(     )12.自排車在超速或爬坡時，駕駛者將油門踩到底，此時自動變速箱內何者閥門產生作用　(A)手動控制閥　(B)強迫降檔閥(踢低閥)　(C)3→2檔正時閥　(D)壓力修正閥。
(     )13.液壓自動變速箱中行星齒輪組之作用，直接受制於　(A)前後泵　(B)主被動葉輪　(C)制動帶和多片式離合器　(D)調速器　(E)換檔活門。
(     )14.自動變速箱油油質有燒焦味道時，可推測　(A)扭力變速箱燒損　(B)制動帶或多片離合器燒損　(C)行星齒輪磨損　(D)油路控制磨損。
(     )15.液體扭力變換器之主要功用是　(A)增加引擎馬力　(B)增加車速　(C)在某種情況可增加引擎扭力　(D)節省燃料　(E)以上皆非。
(     )16.在D檔位各檔齒輪中那一項伺服器一直維持作動　(A)高速離合器　(B)前進離合器　(C)複合式制動帶束緊作動　(D)超越離合器。
(     )17.下列那一組零件不屬於自動變速箱液壓控制系統　(A)油泵浦　(B)控制閥　(C)行星齒輪　(D)油底殼　(E)ATF。
(     )18.變速傳動時若環齒輪固定，太陽齒輪主動，行星架被動，則產生效果為　(A)大減速　(B)大加速　(C)小減速　(D)小加速　(E)倒加速。
(     )19.下列那種輔助閥門與時間有關　(A)單向閥　(B)抑制閥　(C)緩衝器　(D)穿梭閥　(E)以上皆非。
(     )20.本章介紹的自動變速箱在
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檔超速傳動，若控制開關在“ON”則　(A)有引擎煞車　(B)無引擎煞車　(C)依車速決定引擎煞車　(D)會降至檔。
(     )21.有關於調速油壓測試何者有誤　(A)必須將驅動輪頂高，並固定好車子　(B)有調速油壓專用的測試點位置　(C)測試時是將選檔桿置於
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檔位　(D)在驅動輪未轉動以前，壓力值等於主油壓。
(     )22.直接作用式制動帶，其控制機構中有一積壓彈簧，其功用：一、減少制動帶夾緊離合器鼓所造成衝擊力，二是　(A)協助回位彈簧　(B)美觀　(C)可吸收離合器鼓的反作用力　(D)以上皆非。
(     )23.自動變速箱的換檔閥　(A)是一個壓力調整閥　(B)是由駕駛人直接操控　(C)是一個由調速油壓控制的控制閥　(D)其構造為膜片型式。
(     )24.以下敘述何者為是　(A)3-2檔正時閥在引擎低速時延遲制動帶釋壓時間較長　(B)3-2檔正時閥在2檔→3檔時作動　(C)3-2檔正時閥在引擎高速時延遲制動帶釋壓時間較長　(D)3-2檔正時閥是與引擎點火正時相配合。
(     )25.當主動葉輪轉速為1500rpm，被動葉輪轉速為1200rpm，此時滑差為　(A)20％　(B)25％　(C)30％　(D)40％　(E)50％。
(     )26.自動變速箱的汽車，下坡時排檔應置於　(A)P　(B)N　(C)D　(D)L　(E)R　檔位。
(     )27.有關於節流閥連桿(控制索)調整太短時，會造成　(A)變速箱在低速範圍延長，亦即換檔點延後　(B)節流油壓會降低　(C)變速箱會提早進入高速範圍　(D)變速檔位顯示會錯誤。
(     )28.在行星齒輪系中，若將太陽齒輪、行星架二者固定則產生　(A)小減速　(B)小加速　(C)直接傳動　(D)倒檔　(E)空檔。
(     )29.換檔鎖定安全機構於煞車鎖定時仍能使皮托壓力產生。
(     )30.駕駛者能隨意，將自動變速箱高檔強迫換低檔行駛，使車輛獲得較大加速力的閥機構是　(A)調速器閥　(B)踢低閥　(C)手動閥　(D)調整閥　(E)換檔閥。
(     )31.三個前進檔的自動變速有幾個換檔閥　(A)一個　(B)二個　(C)三個　(D)四個。
(     )32.一般自動變速箱所使用之潤滑油顏色為　(A)藍色　(B)綠色　(C)紅色　(D)無色　(E)黑色。
(     )33.自動變速箱手動閥的功用是　(A)使離合器及制動帶作用平穩　(B)供駕駛者選擇行駛範圍　(C)配合引擎需要調整油壓　(D)配合速度調整油壓。
(     )34.下列敘述中，何者有誤　(A)單向離合器不能做反向迴轉　(B)主動葉輪受引擎曲軸轉速影響　(C)液體扭力變換接合器由主動葉輪及被動葉輪所組成　(D)當被動葉輪轉速不動時，速比為零，但承受扭力最大。
(     )35.液壓自動變速箱之變速比是發生在　(A)液體接合器　(B)油泵浦　(C)控制閥　(D)行星齒輪組　(E)以上皆非。
(     )36.下列敘述何者屬於ATF的功用　(A)潤滑　(B)減震　(C)傳遞動力　(D)產生油壓　(E)以上皆是。
(     )37.裝置自動變速箱的車輛，停車時選檔桿應置於　(A)N　(B)P　(C)L　(D)D　(E)R　檔位。
(     )38.當我們操作強迫換檔時是　(A)延遲閥和節流閥共同控制油壓　(B)鎖定電磁閥所控制　(C)3-2檔正時閥所控制　(D)手動閥所控制。
(     )39.自動變速箱中最容易損壞的機件是　(A)制動帶和調速器　(B)制動帶和調壓閥　(C)離合器和調速器　(D)制動帶和離合器　(E)行星齒輪組。
(     )40.裝自動變速箱的汽車要發動引擎，選檔桿應放在那個位置　(A)P　(B)R　(C)D　(D)L　(E)以上皆可。
(     )41.扭力變換器之主要元件中，其主要功用是改變液體的流動方向，使從渦輪中流出的液體，能利用其剩餘能量再協助主動泵增加扭矩之元件為　(A)Pump　(B)Turbine　(C)One way clutch　(D)Stator　(E)Guide ring。
(     )42.下列何者對於行星齒輪組之速比變化無影響　(A)環齒輪　(B)太陽齒輪　(C)行星小齒輪　(D)行星架　(E)以上均是。
(     )43.有關制動伺服的敘述何者為是　(A)型式只有帶狀煞車來令環　(B)有類似多片離合器的制動器　(C)制動帶作用時也可能傳動動力　(D)制動帶的油壓是油泵直接供給。
(     )44.有關自動變速箱選檔桿之位置，下列何者有誤　(A)N表空檔　(B)P為停車時用　(C)L為低速使用　(D)H為高速使用　(E)R為倒車使用。
(     )45.在全液壓式自動變速器中，作用於換檔閥(Shift Valve)之調速油壓為：　(A)由引擎節汽門位置改變作用於節流閥(Shift Valve)來調節　(B)由變速器輸入軸帶動之壓力調節閥(Pressure Regulator Valve)來調整　(C)由駕駛操縱手動閥(Manual Valve)來調節　(D)由變速器輸出軸帶動之調壓閥(Governor Valve)來調節　(E)由駕駛踩下油門踏板經由踢低開關(Kick Down Switch)來調節。
(     )46.拖吊裝有自動變速箱之車輛，必須要　(A)前輪懸空　(B)後輪懸空　(C)驅動輪懸空　(D)視作業方便而定。
(     )47.各檔換檔閥其控制壓力為　(A)油泵壓力　(B)管路壓力　(C)壓力修正壓　(D)調速壓力。
(     )48.如下圖，高速離合器作動時　(A)動力輸入可傳至前太陽齒輪　(B)動力可傳至前行星齒輪架　(C)使前太陽齒輪固定　(D)使後太陽齒輪固定。
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(     )49.下列那種閥門是用於車速低，節氣門開度大時，使作用於離合器及制動帶的管路壓力升高防止滑動　(A)單向閥　(B)穿梭閥　(C)補償閥　(D)踢低閥　(E)手動閥。
(     )50.下列敘述何者屬於自動變速箱之優點　(A)價格較便宜　(B)省油　(C)以推車去發動引擎較為容易　(D)可減少駕駛人的疲勞　(E)本身消耗的摩擦馬力較小。
(     )51.行星齒輪中，如果環齒輪固定，太陽齒輪主動，行星架被動，其輸出結果為何？　(A)相反方向大減速　(B)相同方向小加速　(C)相同方向小減速　(D)相同方向大減速。
(     )52.一組行星齒輪，環齒輪40齒，太陽齒輪20齒，行星小齒輪10齒，當太陽輪主動，環齒輪固定，行星架輸出，其減速比為　(A)2　(B)3　(C)2.5　(D)1.5　(E)0.9。
(     )53.下列何者不是行星齒輪組的優點　(A)不佔空間　(B)壽命較長　(C)可得到速比範圍較大　(D)強度大　(E)齒輪可滑動。
(     )54.有關於自動變速箱油油量檢查，下列敘述何者正確　(A)引擎維持怠速運轉，排檔置於
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或
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檔位，拉緊手煞車　(B)引擎不用發動，排檔置於
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或
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檔位，拉緊手煞車　(C)引擎運轉至1500rpm，排檔置於
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或
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檔位，拉緊手煞車　(D)引擎不用發動，排檔置於
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檔位。
(     )55.在CVT系統中，前進與倒檔變換機構是將電磁粉離合器施于反磁場，使之倒轉。
(     )56.液體接合器裏多加一個內管(導環)，其功用　(A)冷卻油液　(B)增加扭力　(C)使渦流減少降低動力損失　(D)美觀　(E)以上皆非。
(     )57.在ECVT選檔桿中，"
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"檔位是爬坡，引擎煞車和跑車模式。
(     )58.液體扭力變換接合器比扭力變換器多那一機件　(A)定子　(B)主動葉輪　(C)被動葉輪　(D)單向離合器　(E)彈簧。
(     )59.SCVT(Suzuki Continuously Variable Transmission)與ECVT最大不同處為離合器使用濕單片式，鋼帶改成鏈條。
(     )60.當油門踏板踩下多少時即強迫降檔？　(A)1/4　(B)3/4　(C)1/2　(D)7/8　行程以上。
(     )61.在CVT系統中，當主帶輪的驅動半徑為150mm，副帶輪的驅動半徑為200mm時，則速比是1.333。
(     )62.當環齒輪和太陽齒輪以同速、同向轉動，則行星齒輪架輸出為　(A)直接傳動　(B)大加速　(C)小減速　(D)固定不動。
(     )63.液壓式自動變速箱控制閥體總成內，那一元件主要功用是將車速轉換成油壓訊號而控制換檔時機？　(A)調壓閥　(B)節流閥　(C)調速閥　(D)手動閥。
(     )64.使用自排車時，下列敘述何者最為正確？　(A)發動引擎只有在
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位置時引擎才能發動　(B)車輛駐車時最好排至
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位置　(C)車輛尚未完全停止以前，不可將選檔桿推到
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位置　(D)自動排檔車輛由前進檔換到倒檔，不需等車子完全停止即可換檔。
(     )65.下列敘述何者為錯　(A)自動變速箱油(ATF)為高度透明紅色　(B)自動變速箱的變速比是發生在行星齒輪組　(C)控制閥總成可依油泵油壓及車速訊號，控制行星齒輪組達到換檔目的　(D)自動變速箱的扭力變換器的構造由主動葉輪、被動葉輪及單向離合器所組成　(E)液體接合器由泵及渦輪所組成。
(     )66.皮托壓力是屬於引擎轉速輸入訊號，它是隨著引擎轉速改變的一種動態壓力。
(     )67.自動變速箱內操作行星齒輪之離合器是　(A)摩擦片式離合器　(B)扭力變換器　(C)犬齒接合器　(D)多片式離合器。
(     )68.ECVT中的壓力調整閥以最適宜的壓力來維持副帶輪(輸出)的液壓，以及根據主帶輪溝槽寬度而決定副帶輪溝槽的寬度。
(     )69.當車速上升時，管路壓力也上升，可能造成換檔時的震動，因此要使用何種閥門去補救　(A)單向閥　(B)穿梭閥　(C)節流輔助閥　(D)壓力修正閥　(E)以上皆非。
(     )70.在電磁粉離合器的輸出模態中，使車子無法藉由推車而發動的模態為反向激磁模態。

3、 問答題: 

1. 試問次序閥作用情形為何？
2. 試述自動變速箱所使用的輔助閥大概可分那幾大類？
3. 請說明電磁粉離合器無段變速箱的引擎煞車如何作用？
4. 試述3N71B自動變速箱
[image: image30.wmf]1

D

檔位動力傳遞之情形？
5. 何謂複合型行星齒輪組？大概可分為那幾類？
6. 請寫出單一型行星齒輪各種速比變化情形及方向。(列表)
7. 節流閥連桿(控制索)調整不當，對車輛性能造成什麼影響？
8. 試述輔助閥門的功用？
9. 試問增壓閥的功用為何？
10.試述自動變速箱油需具備那幾個特性？
11.當主動葉輪轉速為1,000rpm，被動葉輪轉速為950rpm，試求其滑差為多少？
12.試述管路油壓的控制情形。
13.試述在
[image: image31.wmf]3

D

檔時，齒輪傳動是如何進行？有那些伺服器會動作。
14.試述CVT鋼帶、帶輪的變速原理？
15.試述電子控制式AT的優點？
16.試述在豐田ECT之NO.1電磁閥及NO.2電磁閥與各檔位之關係，並舉一種換檔控制迴路說明。
17.在福特車系的EC-AT中，何謂半鎖定(滑動鎖定)？
18.何謂換檔品質？
19.請說明超速傳動時，OD電磁閥的作用情形。
20.試述ECVT選檔桿上"
[image: image32.wmf]D

"及"
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D

"兩檔位適用時機？
21.試述電子控制式變速箱的換檔時間如何控制？
22.試述自動變速箱電子控制系統包含那三大部分，並簡述之。
23.試述制動帶調整的方法。
24.何謂蠕行(Creep)？
25.依煞緊方式分，制動帶可區分為那幾種？
26.試述一下自動變速箱油的更換週期。
27.試說明自動變速箱中所使用單向離合器的種類及作用？
28.何謂齒輪之速比？
29.試述電磁粉離合器無段變速箱其速度變化特性曲線圖7-26(a)之意義？
30.試解釋電磁粉離合器控制的五種輸出狀態。
31.請說明複合式制動帶在
[image: image34.wmf]D

檔位各檔齒輪中，其作用情形。
32.液壓控制系統中所使用油泵其種類有那些？
33.試述節流閥功用為何？繪圖並說明真空控制膜片式節流閥作用情形？
34.試述在
[image: image35.wmf]2
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檔時，引擎煞車如何作用？並將其反向傳動路徑說出。
35.行星齒輪組，環齒輪(48t)主動，行星架固定(行星小齒輪12t)，太陽齒輪(24t)被動，則其速比及方向如何？
36.簡述自動變速箱的優缺點為何？
37.補償閥的功用為何？
38.試述具有一只調壓閥的調速器之作用情形？
39.試述行星齒輪組之優點？
40.試述在
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檔時，齒輪的傳動情形。
41.繪圖說明限孔閥的作用情形？
42.請說明在ECT中，欲進入鎖定控制的條件及鎖定控制如何進行？
43.試述1-2檔換檔閥之作用情形？
44.為何需要使用壓力修正閥？試繪圖並說明其作用情形？
45.試寫出單一型行星齒輪組中，大減速演算過程。
46.何謂失速？實施此項測試的目的何在？
47.繪圖並說明釋放閥的作用情形？
48.試述ECVT中電磁粉離合器的作用情形？
49.試述大部分自動變速箱的車上調整工作。
50.試述多片式離合器作用之情形？
51.試述液體接合器及扭力變換器的缺點？
52.試述節汽門位置感知器和速度感知器的構造及功用。
53.請解釋抑制開關的功用及如何檢查？
54.何謂“渦流”、“迴流”及“擾流”？
55.當裝配A/T的車輛故障時，實施曳引拖救需注意那些事項？
56.為何目前自動變速箱之液體扭力變換接合器都採用鎖定控制機構？
57.試述壓力調整閥的功用及作用情形？
58.請解釋換檔速度中，輕負荷升降檔和全負荷升檔二者之間的差異？
59.試繪圖說明OD檔作用之情形？
60.試述液體扭力變換接合器在汽車行駛過程中作用情形？
61.豐田A240L自動變速箱有何特徵？
62.簡述電磁閥依作動方式可分為那幾類型？
63.試述電子控制式鎖定控制機構之作用情形？
64.試問緩衝閥的功用為何？
65.試述實施路試的目的。有那些檢查項目？
66.簡述選檔桿上P、R、N、D、2、1各檔位其使用時機為何？
67.試述液體扭力變換接合器的優點？
68.請說明福特EC-AT如何讀取故障碼及檢修後之消除故障碼？
69.試述實施失速測試的準備工作。測試期間的注意事項有那些？
70.試述CVT系統相較於傳統A/T有何特點？
71.試說明N-CVT的電子控制系統的輸入信號，並簡述之。
72.簡述自動變速箱由那些主要機件所組成？

答案卷:

4、 是非題: 

 1.(○)
 2.(╳)
 3.(○)
 4.(╳)
 5.(╳)


 6.(╳)
 7.(○)
 8.(○)
 9.(○)
10.(○)


5、 選擇題: 

 1.(A)
 2.(○)
 3.(D)
 4.(C)
 5.(D)


 6.(○)
 7.(B)
 8.(C)
 9.(D)
10.(C)


11.(C)
12.(B)
13.(C)
14.(B)
15.(C)


16.(B)
17.(C)
18.(A)
19.(C)
20.(B)


21.(D)
22.(C)
23.(C)
24.(C)
25.(A)


26.(D)
27.(A)
28.(C)
29.(╳)
30.(B)


31.(B)
32.(C)
33.(B)
34.(C)
35.(D)


36.(E)
37.(B)
38.(A)
39.(D)
40.(A)


41.(D)
42.(C)
43.(B)
44.(D)
45.(D)


46.(C)
47.(D)
48.(B)
49.(C)
50.(C)


51.(D)
52.(B)
53.(E)
54.(A)
55.(╳)


56.(C)
57.(○)
58.(D)
59.(○)
60.(D)


61.(○)
62.(A)
63.(C)
64.(C)
65.(D)


66.(○)
67.(D)
68.(○)
69.(D)
70.(○)


6、 問答題:

 1.當制動器將要作用時，管路壓力一方面從通道1經通道2作用制動器內活塞，另一方面經由通道3及通道4，將閥軸往下壓，此時，油液就從通道4經通道5而作用制動器外活塞。內活塞與外活塞的作用，使得制動帶制動效果較為緊固及圓滑。
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                                次序閥
 2.(1)壓力閥　(2)時間閥　(3)流向閥　(4)安全閥。
 3.引擎煞車閥(Engine Brake Valve)的功用是選擇桿在"
[image: image38.wmf]S
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"檔位且減速時，能使引擎維持相當地高轉速亦即有引擎煞車。
如下圖在"
[image: image39.wmf]S
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"檔位時，柱塞
[image: image40.wmf]A

允許油路排油。此時引擎煞車閥梭動閥被彈簧推向左邊，連接於柱塞的連桿把換檔控制閥移向左邊，不再受到換檔凸輪所控制。在這狀況下維持了主帶輪的油壓，帶輪比不再變化，然後車速便受到引擎煞車作用而拉下速度。
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 4.液體扭力變換接合器之被動葉輪 → 輸入軸 → 後離合器(OH) → 前環齒輪(主動件) → 前行星小齒輪 → 太陽齒輪(前後行星齒輪組共有) → 後行星小齒輪(單向離合器ON，後行星架被固定) → 後環齒輪(與輸出軸一體) → 輸出軸(與輸入軸同向)。
 5.(1)為了使自動變速箱之速比範圍加大，通常將多個行星齒輪或兩組單一型行星齒輪或兩組單一型行星齒輪組加以組合而成。
(2)a.海覺勒型
　b.戴姆樂賓士型
　c.史狄別克型
　d.泡耳福來特
　e.托克福來特
　f.雙行星小齒輪組
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 7.節流閥連桿(控制索)是連接節汽門和A/T上的節流閥，能隨時反應駕駛人所踩下的油門負荷。此項調整失當時，會引起變速箱的管路油壓、節流油壓及換檔時間皆有問題。
當連桿或控制索太短，則油壓會升高。齒輪換檔將很粗糙並且換檔點延遲，亦即在低速範圍延長。
而連桿或控制索調整太長，則油壓會偏低。齒輪換檔之換檔點會提早，即提早進入高速範圍，同時離合器和制動帶也可能發生打滑。
 8.(1)防止油壓過高。
(2)防止在同一時間，兩檔位同時作用。
(3)提供換檔的圓滑性。
(4)增加變速箱的運動效。
 9.在節氣門大開，引擎扭力大的狀況下，唯有提高管路壓力才可防止制動器及離合器的打滑。因而設計一增壓閥，其作用是當氣門打開，節流閥壓力增加，造成增壓閥移動壓縮彈簧，此一動作將提供一力量幫助壓力調整閥彈簧彈力，使得管路壓力增加。
10.(1)適當的摩擦係數。
(2)高黏度指數，低溫流動性佳。
(3)耐磨耗，腐蝕性及防銹性。
(4)不會破壞油封。
(5)耐氧化性，不會產生污泥。
(6)不會產生氣泡。
11.滑差＝
[image: image43.wmf]1000
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12.請參考課本圖5-5，管路壓力控制流程圖。
管路壓力是從油泵送出，其壓力隨著引擎轉速增加而提高。此壓力直接導引至壓力調整閥(pressure regulator valve，PRV)的
[image: image44.wmf]A

點，使得該閥向下移動。同時管路壓力到強迫降檔修正閥(kickdown modulator valve，KDMV)而被此閥降壓產生了強迫降檔修正壓力；此壓力再度被導引至節流閥，因而再次降壓產生了節流壓力。節流壓力隨後到壓力修正閥(pressure modulator valve，PMV)而又降壓產生了壓力修正壓(pressure modulator pressure)，壓力修正壓就是作用在壓力調整閥(PRV)的一個訊號壓力。
從上述，應可明白油壓導引到每一個閥門都受到調壓(降低)，以維持各操作情況下管壓的平衡。
13.(1)在
[image: image45.wmf]3
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檔時，齒輪傳動如下說明：
參考下圖所示。
在車輛加速期間，高速離合器作動使得輸入軸和前行星齒輪架連結一起。前進離合器和前進單向離合器都作用也使得前行星齒輪架和後環齒輪連結。驅動力從輸入軸到後太陽齒輪及後環齒輪，這使得後太陽齒輪和後環齒輪以相同的速度傳動，因此後行星齒輪架只得跟著後太陽齒輪及後環齒輪一起傳動，此為直接傳動，其減速比為1：1。
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(2)在
[image: image47.wmf]3
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檔位時，有動作之伺服器為高速離合器、前進離合器和超速離合器。前進單向離合器則在車輛加速期間為鎖定操作。
14.CVT的變速原理乃是由一條鋼帶，鋼帶是由二條小鋼條來支撐280片鋼塊，參考下圖，小鋼條全長約600mm，由10層小薄鋼片厚度約0.2mm疊成，以增加撓曲度，當液壓作用於副帶輪(輸出輪)，鋼塊被緊迫而擴張，結果在鋼帶產生張力，此張力可使鋼帶保持所需摩擦力，使動力能傳送。
另外加上一組主、副帶輪，主帶輪或副帶輪兩者都是一側固定滑輪而另一側活動滑輪，滑輪的斜邊為11度，在活動滑輪側有液壓室，油壓使活動滑輪可在軸上移動，使得帶輪溝槽寬窄產生變化。因為鋼帶總長固定，故主、副帶輪溝槽變化一定相對的。
傳輸動力是經由一條鋼帶和一組主、副帶輪的安排，帶輪凹槽寬度在軸向是可變的，根據鋼帶和帶輪接觸半徑可獲得從低速(主帶輪驅動直徑小，副帶輪直徑大)，帶輪比2.503，變換至超速(主帶輪驅動直徑大，副帶輪直徑小)，帶輪比0.497的速度變換。
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15.自動變速箱相較於一般自動變速箱有以下優點：
(1)增進駕駛性能
在許多種類的自動變速箱皆有多種駕駛模式可供選擇，例如NORMAL和POWER(一般模式和動力模式)，ECONOMY和SPORT(經濟化和跑車化)或轉化成手／自排模式等，駕駛者可依路況而簡單操作，獲得所需求駕駛情境。另外自動變速箱也能減少換檔衝擊的感覺，因在換檔期間引擎控制單元能使引擎點火正時稍作延遲，可瞬間減少引擎扭力，使換檔更加圓滑。而在扭力變換器的鎖定控制上，鎖定電磁閥精密的ON-OFF動作更促進鎖定的圓滑性。
(2)降低油耗
靈敏的電子控制鎖定使車速在低速時仍能動作，減少扭力變換器的滑差以節省燃料油耗；有些車種並能在減速時配合引擎控制單元切斷引擎燃料供給，降低廢氣排放。
(3)改善修護性能
自動變速箱內的ECU有一套自我診斷系統，如變速箱有故障時可自動予以記憶，再經由診斷接頭，維修技術人員取出故障代碼，協助技術人員排除故障。
16.(1)豐田ECT之NO.1電磁閥和NO.2電磁閥與各檔位之關係如下表：
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(2)2檔控制
2檔齒輪傳動，NO.1電磁閥為及NO.2電磁閥為"ON"。如下圖所示。NO.2電磁閥"ON"，使得1-2及3-4換檔閥
[image: image50.wmf]A

處油均在電磁閥洩壓。彈簧張力使二者閥門均往上移動，2-3換檔閥與前述一樣。故1-2換檔閥管路油壓到止回閥及鎖定控制信號閥又到2檔制動帶(
[image: image51.wmf]2

B

)作用，3-4換檔閥管路油壓通往OD直結離合器作用，此時為2檔齒輪傳動。(請參閱課本表6-7二檔齒輪)。
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(3)3檔控制
3檔齒輪傳動，NO.1電磁閥"OFF"，NO.1電磁閥"ON"。如下圖所示。NO.2電磁閥"ON"控制油路和2檔一樣，1-2及3-4換檔閥均往上移動。NO.1電磁閥"OFF"所以2-3換檔閥
[image: image53.wmf]B

處油壓建立，克服彈簧張力而將閥門向下移動。從手動閥來之管路油壓經1-2換檔閥而到2檔制動帶(
[image: image54.wmf]2

B

)作用、同一管路又到止回閥和鎖定控制信號閥。2-3換檔閥則有管路油壓到直結離合器(
[image: image55.wmf]2

C

)作用。3-4換檔閥之管路油壓到OD直結離合器作用。在如此狀態下變速箱排入3檔齒輪傳動。(請參閱課本表6-7三檔齒輪)。
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(4)4檔控制
4檔齒輪傳動，NO.1和NO.2電磁閥均為"OFF"。如下圖。NO.1電磁閥的動作和3檔控制一樣，
[image: image57.wmf]B

處油壓建立使2-3換檔閥克服彈簧張力向下移動。
NO.2電磁閥"OFF"時，使
[image: image58.wmf]A

處的油壓建立，1-2換檔閥下端
[image: image59.wmf]D

處油壓加上彈簧張力一起將閥門向上移動，3-4換檔閥則因
[image: image60.wmf]A

處油壓而使閥門向下移動。從手動閥來的管路油壓經2-3換檔閥到直結離合器(
[image: image61.wmf]2

C

)作用，經1-2換檔閥到2檔制動帶作用，同一管路又到止回閥；3-4換檔閥則有管路油壓作用OD制動帶(
[image: image62.wmf]0

B

)。在此種狀態下為4檔齒輪傳動(傳動)。(請參閱課本表6-7四檔齒輪)。
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17.福特車系的EC-AT針對鎖定控制，除了一般的鎖定外，另有半鎖定(half lock-up)或稱滑動鎖定的功能。按照脈衝、節汽門感測器、引擎轉速感測器、ATF溫度感測器及檔位判斷，EC-AT控制單元可選定鎖定狀況，並將信號傳給電磁閥動作。當EC-AT控制單元決定進入滑動鎖定時，鎖定電磁閥會調整鎖定活塞作用壓力與釋放壓力之差，而使鎖定活塞半嚙合，此種半嚙合狀態稱為滑動鎖定。
18.換檔時除了正確速度(時間)外，同時換檔必須是圓滑而不會感覺到離合器及制動帶的打滑。
一個良好的換檔特性，其離合器和制動帶作用必定很確實，油壓也會在正確時間供給各伺服器正常油壓。假使是不正確換檔時間或是打滑現象，就會造成在升檔時引擎轉速突升現象。
19.超速傳動是由排檔桿上的OD控制開關所操作。由OD控制開關來控制OD電磁閥的作用。以下我們說明OD控制情形：
(1)OD控制開關在“ON”如下圖所示：OD開關在“ON”時，OD釋放電磁閥是未激磁情況(OFF)，所以管路油壓經由此閥洩壓。其結果是3-4換檔閥上端油室無油壓，所以只要調速油壓達到規定值，即可由3-4換檔閥下端將換檔閥往上移。此時超越離合器保持在未結合狀態(無引擎煞車)即可獲得
[image: image64.wmf]4

D

檔超速傳動。
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(2)OD控制開關在“OFF”如下圖所示：OD開關在“OFF”時，OD釋放電磁閥是激磁情況(ON)，所以電磁閥柱塞堵住排放口，故管路壓力作用在3-4換檔閥的上端，迫使換檔閥向下移動。此時即使調速油壓增加，3-4換檔閥仍然保持在下方，所以
[image: image66.wmf]4

D

檔就無法獲得了。
20.各檔位意義：
(1)"
[image: image67.wmf]D

"檔位是一般駕駛模式。
(2)"
[image: image68.wmf]S

D

"檔位是爬坡、引擎煞車和跑車檔。
21.A/T的控制電腦能記憶住各檔位"D"，"2"或"L"檔位和驅動選擇模式的換檔曲線，再依照車速感知器及節汽門位置開關來的信號使得NO.1和NO.2電磁閥ON或OFF，以控制多片離合器和制動帶的油路開啟或關閉，讓A/T能排高速檔或低速檔。如下圖所示即為換檔時間控制流程圖。
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22.電子控制系統的動作模式一般由三個子系統構成。
(1)輸入系統
各感知器能感知車輛速度、節汽門開度和其他情況，並且將這類訊號送至ECU判讀。
(2)控制系統
控制系統主要是自動變速箱的電子控制單元，或部份車種也含引擎控制單元。ECU接受感知器的訊號，來決定換檔及扭力變換器鎖定的時間，並控制液壓控制組件的電磁閥動作。
(3)輸出系統
在電子控制變速箱的作動器為電磁閥，由數個電磁閥作用在液壓閥，再以此精密液壓來控制排檔和鎖定正時。
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23.制動帶的調整：精密的制動帶調整是很重要的。調整螺絲不能有彎曲變形。因為使用扭力扳手會因不良螺絲而產生錯誤扭力讀數，此點必須注意。
大部分的調整是使用扭力扳手。用扭力扳手鎖緊制動帶至規定扭力，使制動帶輕微壓緊煞車鼓，然後再將螺絲退回至規定的圈數，即可產生一正確間隙。另外有些調整方式是使用厚薄規，將厚薄規插在調整螺絲端和制動帶之間，一般規範約為6mm(1/4in)左右。
24.所謂蠕行是車子在怠速迴轉，而A/T的選檔桿在前進或後退檔位時，煞車踏板、加油踏板皆鬆放時，車子有企圖緩緩移動的現象，此現象稱為"蠕行(creep)"。此現象必須輕微才是正常。
25.(1)單伺服作用式
(2)雙伺服作用式
(3)直接作用式
26.我們一般都以週期性的更換ATF，清潔或更換過濾器。而在修護手冊上普通都會建議ATF的更換週期，一般而言是每24,000km或24個月作一次更換。不過這又需根據車輛的操作狀況和周遭環境來做調整。例如經常在不良路面、多灰塵或常使用在重負荷(如拖車)等，在這樣情況下，我們建議在每12,000km或12個月即做一次維護自動變速箱的工作。對於部份在修護手冊未明定自動變速箱的維護週期，ATF的更換就視其油質狀況而定，但無論如何，至少在每30,000km一定要實施維護工作，如此才能維持自動變速箱能正常操作。
27.(1)滾子式(Roller)：滾子式是靠滾子與楔形槽間的嚙合以阻止反向運動。如課本圖2-13所示當液體接擊定子葉片正面時，此時定子與單向離合器一體固定不動，形同扭力變換器(被動葉輪靜止或轉速低時)，當主被動葉輪轉速趨於接近於時，由被動葉輪拋出油液則擲在定子葉片背面，此時滾子離開楔形槽小端，定子可自由迴轉，形同液體接合器。
(2)掣輪式(sprag)：這種型式是使用數個掣輪，位於內座圈與外座圈之間，並在掣輪上安裝一只定位彈簧(保持掣輪稍微有傾斜方向)，如課本圖2-14所示，兩對角線長度不同，可使機構朝一方向迴轉，而不能反向迴轉。
28.速比＝
[image: image71.wmf]被動齒輪轉速

主動齒輪轉速

＝
[image: image72.wmf]主動齒輪齒數

被動齒輪齒數

。
29.電子控制式無段變速箱其速度變化曲線和手排變速箱車輛不同，它不是線性變化的，而是以最大帶輪比及最小帶輪比所限制的範圍來表示。
在圖中取最高(MAX)線表示在完全加速時和引擎轉速之間的關係；而最低(MIN)線表示在緩慢加速時和引擎轉速之間的關係。
當以定速在平坦路面行駛時，引擎轉速改變至最低線且在圖面粗實線所圍起的區域內，迅速地回應油門的操作。
當以完全加速，也就是在高引擎轉速的速度變化起點
[image: image73.wmf]A

和速度變化終點
[image: image74.wmf]B

之間，可獲得引擎轉速逐漸增加對車速變化的特性曲線。
30.(1)起動模態：在起動時，控制電磁離合器的電流會隨著引擎轉速及轉速的增加率做相對應的電流增加，以便控制離合器扭力。
(2)直接結合模態：當車輛到達預先設定的速度時，此模態可使電磁離合器直接結合。
(3)拖曳模態：當車速在低速(7km/hr以下)加油踏板放鬆情況下，此時離合器僅通過約0.2A的微弱電流，使之產生拖曳扭力(drag torque)，如此可維持良好的低速特性。並藉著高速信號連續回饋至ECU來防止蠕動和引擎熄火。
(4)反向激磁模態：此模態是消去離合器電磁粉的磁力，亦即除去殘留磁力來防止離合器的分離不良的情形。
(5)零模態：當油門踏板放鬆且在D、DS或R檔位時，輸出模態由直接結合模態轉至拖曳模態時，此模態可將電磁離合器去磁而分離。
31.參考課本圖5-1(b)為複合式制動帶之構造，此制動帶有三個壓力室，根據換檔選擇可使油壓進入不同的壓力室。油壓作用在活塞，推桿可使制動帶放鬆或束緊倒檔離合器鼓。在1檔時無油壓，彈簧將活塞向後推，故不作用。在2檔時，油壓作用在2檔施壓側，使制動帶束緊。3檔時油壓同時作用在2檔施壓側及3檔釋放側，因為釋放側作用面積大於施壓側(力＝壓力作用
[image: image75.wmf]´

面積)故制動帶為釋放。4檔除上述3檔之作用外另加4檔施壓側油壓，故制動帶為束緊。在2檔和4檔制動帶皆束緊，之所以如此區分，是因為引擎扭力在4檔比起2檔較有換檔振動，故必須有不同束緊力來降低引擎扭力的振動。
32.(1)齒輪式油泵(半月型)。
(2)葉片式油泵。
33.換檔閥閥軸移動的情形，完全視節流油壓，與調速器油壓而定，假使沒有節流油壓，而只靠彈簧張力與調速器油壓抗衡，將會造成升檔與降檔都發生在相同的車速，這是一種不良的設計，因為在相同的車速下，當節氣門開度大時，換檔時機應產生在較高車速，而節氣門開度小時，換檔時機則發生在較低車速。因而必須使用節流閥來補救此種情形。
作用：
真空膜片控制式：
節氣門開度小：進氣岐管真空大→膜片被往右吸→彈簧壓縮→閥軸往右移 → 往通道1來的管路油壓 →[image: image76.png]TREAEIE 3 YL H R ES AT I e ﬂ
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部份節流油壓從通道3導入閥軸末端 → 將閥軸往右推 → 與右方力量平衡即停止。
節氣門開度大：進氣岐管真空小→膜片被往左推→彈簧彈開→閥軸往左移動→往通道1來的管路油壓經通道3→作用閥軸左側→節流閥壓力慢慢升高→通道4才完全關閉→節流壓力等於管路壓力。
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34.在
[image: image78.wmf]2
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檔時，引擎煞車的作用如下說明：
(1)當減速時，超越離合器放鬆(例如
[image: image79.wmf]2

D

檔OD開關“ON”)，後環齒輪以順時針方向轉動，前進單向離合器為自由轉動，所以反向動力不能傳到引擎，是故無引擎煞車。
但是減速時，超越離合器有作動(例如
[image: image80.wmf]2

D

檔OD開關“OFF”或
[image: image81.wmf]2

2

檔位、
[image: image82.wmf]2

1

檔位)，則前進單向離合器不再是自由轉動，所以反向動力傳到引擎，這樣便產生引擎煞車。下圖是加速時，
[image: image83.wmf]2
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、
[image: image84.wmf]2

2

及
[image: image85.wmf]2

1

檔位的齒輪傳動流程。
(2)
[image: image86.wmf]2

D

檔引擎煞車的反向傳動路徑為：
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35.環齒輪主動，行星架固定為倒轉加速。
速比＝－
[image: image88.wmf]d

a

＝－
[image: image89.wmf]48

24

＝－
[image: image90.wmf]2

1

　速比為0.5：1＝－0.5：1方向為逆轉。
36.優點：
(1)減少駕駛人疲勞
(2)提高乘座舒適性
(3)不需精通駕駛技巧
(4)引擎及變速箱傳動部位壽命可延長 
(5)操控較容易
(6)不易造成誤起動
缺點：
(1)價格較貴
(2)耗油 
(3)以推車發動引擎較為困難
(4)本身消耗的磨擦馬力較大
(5)煞車蹄片的磨損較快
(6)會有蠕動現象產生
37.補償閥在不同節氣門開度，車速高低，及手動閥位置配合下，用來改變不同的路壓力，例如：車速低，節氣門開度大時，補償閥使作用於制動器及離合器的管路壓力升高，才能防止滑動。而補償閥的壓力是作用於壓力調整閥尾端，與彈簧張力相反。當補償壓力為0時，管路壓力最高。
38.具有一只調壓閥的調速器：
變速箱驅動齒 → 調速器齒輪 → 調速器旋轉 → [image: image91.png]— il H
— Gl




皆往左移 → 管路油壓進入調速器[image: image92.png][ IR



調速器油壓流出，(速度快，油壓越大)。
39.(1)構造簡單、不佔空間、強度極大。
(2)輸出軸與輸入軸在同一直線上，在設計上可省略手動變速箱中的副軸及惰輪。(行星小齒輪相當於惰輪)
(3)所有的齒輪都是永久嚙合的、齒輪無渦動及產生噪音惰形，因此壽命也較長。
(4)簡單行星齒輪組即得到數個減速比，若採用複合型行星齒輪組，得到速比的範圍可較大。
40.在
[image: image93.wmf]1

D

檔時，齒輪的傳動如下說明：
參考下圖所示。前進離合器和超越離合器因油壓作用而作動，前進單向離合器和低速單向離合器在車輛加速期間也鎖定操作。當車輛加速時，動力連續地從輸入軸傳到後太陽齒輪，此時太陽齒輪順時針迴轉，而後行星齒輪則以反時針迴轉。因為輸出軸有車輪阻力，所以後行星齒輪架類似固定，而使得後環齒輪有以反時針轉動的趨勢，可是後環齒輪被前進離合器和低速單向離合器所固定。所以後行星齒輪架只能以順時針轉動傳輸動力至輸出軸，此時後行星齒輪組為同向大減速；減速比為2.861：1。
以下為在車輛加速期間的流程圖。
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41.當離合器作用時 → 油液從通道1進入 → 鋼球保持在座上 → 油液再經由限孔2流出作用離合器。(離合器作用壓力逐漸建立，較為平緩)
[image: image95.png](@) fEEr s F A




當離合器釋放期間 → 離合器壓力釋放[image: image96.png]13 4 HERH B
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由通道1流出(離合器釋放時間較為短暫)
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42.下列三種情況同時發生，A/TECU將使NO.3電磁閥操作鎖定系統產生鎖定作用。
(1)車輛在
[image: image98.wmf]D

檔位，以2檔、3檔或OD檔齒輪行駛。
(2)車輛速度及節流門開度在規定值以上。
(3)ECU未接收鎖定系統消除的信號。
如下圖，由於NO.3電磁閥"ON"，電磁閥柱塞吸起使得鎖定信號閥(a)及鎖定繼動閥(b)的管路壓力從NO.3電磁閥處洩壓，彈簧張力使鎖定信號閥上升，
[image: image99.wmf]2

B

管路壓力經信號閥到鎖定繼動閥(c)，使得繼動閥柱塞上升，於是管路壓力經油道(d)導引至扭力變換的後側，另前側則從鎖定繼動閥油道(e)洩壓，所以鎖定離合器即發生鎖定作用。
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43.當選檔桿位於"
[image: image101.wmf]D

"檔位時，由手動閥來的管路壓力經由通道(5)到換檔閥，此時閥門仍停留原先位置，無任何移動，當車子開始移動時，調速器產生的壓力(小)經由通道(4)進入換檔閥，試著將閥軸往左推，但因受到彈簧的張力及節流閥進入油壓，因此，閥軸仍未移動(保持第1速位置)，直到車速增快(調速器壓力增大)直到能移動閥軸，此時，管路壓力將由通道(5)通往通道(3)而作用制動器，造成升檔(1→2檔)。
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　　　　　　　　　　　　　1-2檔換檔閥
44.若只使用壓力調整器，則當車速上升時，管路壓力也上升，可能造成換檔時的震動(離合器接合時的震動)油泵消耗亦增加。為了防止這種情形因此，還要設計一壓力修正閥，降低管路壓力，防止換檔時的震動。
作用：當車速上升 → 調速器壓力上升 → 由壓力修正閥通道(15)主入→ 閥軸往左移動 → 節流閥壓力(16)切換成節流閥壓力(18) → 壓力調整閥 → 管路壓力降低(可防止換檔時的震動)。
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　　　　　　　　　　　  壓力修正閥之作用情形
45.設：
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太陽齒輪(20t)、環輪(40t)
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46.自動變速箱失速意指：當扭力變換器之被動葉輪在被制動下，主動葉輪所能達到之最高轉速，也就是引擎之最高轉速，此轉速即為失速。
失速測試的目的是藉著測試扭力變換器之被動葉輪在失速下(靜止)，引擎所能達到的最高轉速。如此一來可以檢測引擎、扭力變換器及變速箱的性能狀況。實施此項測試可以獲得許多有效的修護資訊(如定子作用、多片離合器及制動帶等)，但也可能引起A/T內的機件永久損壞，故必須按照測試程序小心操作，非不得以不做此項測試。
47.釋放閥Relief Valve當迴路壓力過高，必須降低壓力時，可採用釋放閥，使壓力合乎規定，最簡單釋放閥如圖所示，當油液由通道3進入，若流入油壓比彈簧彈力高時，油液將會迫使鋼球往下移動，部份油液由通道4流出，若油壓比彈簧彈力低時，鋼球被彈簧往上壓關閉通口。因鋼球易發生震抖，許多型式已改成軸閥式釋放閥。
[image: image132.png]



　　　　　　　　　　　　　　釋放閥
48.電磁粉離合器的作用
電磁粉離合器控制電流是經由二個碳刷到離合器殼外的滑環(類似發電機的磁場線圈輸入滑環)輸入電，電磁粉離合器的結合或分離就依被動內的線圈是否激磁來控制的。電子控制單元(ECU)接收輸入的各種訊號，經過處理來控制離合器動作，若電流通過線圈時，線圈就會變成一個電磁體並產生磁力，由磁力連結成鏈狀的磁粉，可將動力從主動件傳輸到動件。
49.自動變速箱的調整必須針對不同A/T而有所差異。參照廠家修護手冊所規定的方式及規格去做。以下五項是一般A/T在維護時所必須的調整：
(1)引擎怠速。
(2)選檔(手動)桿之連桿。
(3)空檔起動開關或抑制開關。
(4)節流閥連桿(或控制索)或真空控制。
(5)制動帶。
50.多片離合器內有主動片及被動片，分別連接不同傳動機件，當油壓作用於離合器活塞，活塞壓緊主、被動離合器片，其作用流程如：
油壓 → 活塞 → 離合器片 → 離合器轂。
51.液體接合器之缺點：
(1)因採用半平板的葉片，造成撞擊到被動葉輪葉片的油液，可能會反彈，抵消部份動力。
(2)被動葉輪擲回油液的方向可能與主動葉輪旋轉方向相反，阻礙主動葉輪的迴轉
(3)只能傳遞動力，無法增大扭力，因此被動葉輪的輸出扭力永遠小於主動葉輪。(油液撞擊使得部份動能轉換熱並發散)。
扭力變換器之缺點：
當汽車速率增加時，被動葉輪之轉速趨近於主動葉輪轉速，此時由被動葉輪拋出廢由液，恰巧擲在定子的背面，使油液方向改變，同時油液也受到阻撓而發熱，以致動能損失。因此，扭力變換器仍然不是一種理想自動離合器。
52.節汽門位置感知器和速度感知器二者的構造及功用如下：
(1)節汽門位置感知器
本感知器的構造為一種線性可變電阻，能隨著節汽門位置的移動而改變電阻值，並加以轉換成電壓訊號，並有接點開關能偵測節汽門是否在怠速位置。此等訊號再傳回電子控制單元。
(2)速度感知器
本感知器的構造為一個轉子，內部有磁鐵；裝在驅動小齒輪軸上，當轉子轉一圈，磁鐵會使速度感知器產一個信號送至電子控制單元。速度感知器的功用是取代全液壓控制自動變速箱中的調整速器壓力。
53.抑制開關的功用是防止車輛在P檔位及N檔位以外意外起動，來避免自動變速箱的暴走(因急加速突然快速移動)現象。另外可供作儀表板上的檔位顯示之傳送開關。
54.迴流：油液沿著葉輪迴轉方向流動。
渦流：油液在兩葉輪間與旋轉軸方向的各平面內作渦漩的流動。
擾流：油液撞擊被動葉輪，引起油液向各方向到處找漩渦打轉，造成所謂的擾流。
55.當必須實施曳引拖救時，針對自動變速箱必須注意
(1)大部分的後輪驅動車子，若拖救時後輪著地，其拖車的速度不得高於50km/h，拖救距離不能超過50km。假設拖救距離太遠，則必須拆卸下傳動軸，以免造成變速箱之損壞。
(2)對於前輪驅動車子裝用自動變速箱者，若四輪著地由前方拖救仍需受到拖救距離和速度的限制。但無論如何，決不可以前輪著地，而由後方拖救，如此會造成變速箱嚴重損壞，如果必須用後輪吊升拖救時，前輪下方必須使用台車。
56.因為當液體變換接合器在接合時期，被動葉輪的轉速永遠不可能等於主動葉輪的轉速，因而在中高速易造成扭力變換接合器的打滑及馬力的損失，進而增加燃料消耗。故採用鎖定裝置將主動、被動葉輪鎖定，達成一體迴轉。
57.功用：
(1)汽車低速行駛：使管路壓力增大，離合器及制動帶才能傳遞較大扭力。
(2)汽車高速行駛：使管路壓力降低以減低換檔時震動。
(3)汽車倒車：使管路壓力增大，減少離合器及制動帶在高扭力時的滑動。
作用：
(1)引擎起動時→油泵送出油壓經通道(7)，作用於A及B上[image: image133.png]BERRIER S - B A - B s feEH P




油泵送出油壓＝管路壓力。
(2)引擎轉速上升→ 管路壓力增加[image: image134.png]R A T G IRE > 5 /)
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(3)引擎轉速再上升管路壓力更高 → 軸閥被往下壓 → B通道打開 → 油壓從排洩孔排出 → 管路壓力變低 → 排洩口再度關閉 → 管路壓力又升高，(因而壓力調整閥能自動操作調整路壓力)。
58.節汽門在輕負荷升降檔是指，節汽門僅打開至車輛能逐漸增加車速，此時注意變速箱換檔是否合乎規範。全負荷升檔則指車輛從低速開始，踩下加油踏板使節汽門全開，此時注意各檔換檔速度是否也符合規範。
59.OD作用時：(OD制動器ON，直接離合器OFF)
輸入軸 → 行星架 → 環齒輪 → 中間軸(產生小加速效果)
※(太陽齒輪固定，行星架主動，環齒輪被動)
OD不作用時：(直接離合器ON，CD制動器OFF，除了OD檔以外的檔位)，因離合器作用，使太陽齒輪及環齒輪連接，輸入軸與輸出軸一起迴轉。
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　　　　　　　　　　　OD作動時，動力傳遞路徑
60.(1)引擎怠速，踩煞車時：此時被動葉輪無法迴轉，扭力比最大，輸出轉速為零。
(2)汽車開始起步：鬆煞車踏板，踩加油踏板，則被動葉輪即以高於引擎扭力轉動，使汽車可起步移動。
(3)低速行駛：當車速漸快時，被動葉輪轉速趨近於主動葉輪，達到接合點時，定子開始轉，扭力不增加，則此時液體扭力變換接合器擔任液體接合器的角色。
(4)中高速行駛：被動葉輪轉速幾乎和主動葉輪轉速相同，除非採用鎖定裝置，才能達到一體迴轉。
61.豐田A240L自動變速箱為採用雙軸式自動變速箱。此外通常自動變速箱的第4速如同一個超速傳動組件，但在豐田A240L自動變速箱，第4速齒輪機構如同一個減速組件(齒輪比＞1)，其名稱不叫OD行星齒輪組，而是稱為UD行星齒輪組。在1檔、2檔及3檔齒輪傳動皆會在此受到減速，而在第4檔齒輸傳動則在此以直接傳動輸出。
62.電磁閥的作動方式大致區分二種：
(1)ON-OFF型電磁閥：如換檔電磁閥(1-2檔，2-3檔，3-4檔)。
(2)頻率電磁閥(負載循環型)：由負載循環(Duty Cycle)的負載比值(Duty Ratio＝
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 EMBED Equation.3  [image: image138.wmf]´

100％)控制開度，如鎖定電磁閥、管路油壓電磁閥等皆屬於此型。
63.(1)鎖定作用：當電磁閥接受由ECU來的訊號，原先作用在鎖定訊號閥的管路壓力將經由電磁閥排出，因此，鎖定訊號閥被彈簧往上彈，接著由1-2換檔閥的管路壓力，可經由鎖定控制閥底部，使閥軸往上，因而扭力變換接合器壓力將鎖定離合器往左側壓，形成鎖定狀態。請參考課本圖2-20。
(2)鎖定解除：當電磁閥不作用時，鎖定訊號閥閥軸往下移動，使得由1-2換檔閥的管路壓力無法作用於鎖定控制閥，因此，鎖定控制閥閥軸往下移動，使扭力變換接合器壓力經由控制閥至鎖定離合器右側，離合器與前蓋分離，這就是鎖定解除。請參考課本圖2-21。
64.緩衝閥是一種延遲時間的設計，主要是可以減少換檔的震動。
65.路試的目的是要檢查變速箱在各檔位是否皆能正常動作，通常實施路試之後，可以得到很多有關的故障訊。以下四項是實施路試的重點：
(1)換檔速度。
(2)換檔品質。
(3)噪音及震動。
(4)車輛性能。
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67.液體扭力變換接合器是將扭力變器的不動葉輪，裝在單向離合器上，使其在靜止及低速時相當於扭力變換器，在高速時又能相當於液體接合器。
68.福特EC-AT欲讀取故障碼，可由電子控制變速箱ECU之自我診斷系統讀取，經由診斷接頭自GND端子跳接至TAT(Test A/T)端子，將點火開關ON，則根據"HOLD"指示燈的閃爍模式，即可判斷變速箱那一部分發生故障，如果有一個以上的故障存在時，則會依照數字的順序，依序顯示出來。
欲讀出故障碼的方式也可藉助檢修儀器，例如福特車系之EC-AT，則有專屬自動變速箱的檢修儀器，如課本圖8-30所示。
若要讀取故障，將EC-AT測試器或自我診斷偵測器及系統選擇器接至診斷接頭。依照修護手冊上程序一一操作，即可在EC-AT測試上得到檢修訊息(直接以數字出現故障碼)。
當檢修完畢後，必須消除故障記憶。這可由拆下電瓶負極、踩下煞車踏板約20秒後，EC-AT之ECU內所記憶的故障碼即被消除。
69.(1)失速測試的準備工作：
　(a)檢查引擎機油、冷卻水及ATF在正常液面高度，如有不足者，先行加注至規定高度。
　(b)暖車使引擎和變速箱達到工作溫度，大約等於開車後10分鐘後的溫度。(ATF工作溫度約50～80℃)。
　(c)將車輛停放在寬敞、無安全顧慮之場所，用阻擋塊固定好輪胎，並且拉緊手煞車。
　(d)接上轉速錶。
(2)失速測試時必須注意：
　(a)踩下加油踏板而節汽門在全開位置的時間不得超過5秒鐘。
　(b)在各檔位失速測試必須間隔至少1分鐘，讓ATF在空檔下冷卻。
　(c)失速測試期間，煞車踏板必須緊踩。
70.CVT系統相較於一般A/T主要有以下特點：
它包含一個由電磁力控制的電磁粉離合器，此與液體扭力變換器不論構造上或原理上皆有很大不同。
另外有一組可變驅動直徑的主、副帶輪及一條撓曲度頗佳的鋼帶或鏈條。
它能夠從低速到超速提供一個無段變速。利用液壓作用在主、副帶輪的活動側，使帶輪接觸直徑呈可變的，於是輸出速度就改變。而液壓則來自於經由電子控制單元(ECU)所操控的液壓控制閥總成。在變速箱與引擎之間的電磁粉離合器負責傳輸驅動力。前進與倒退的轉換就類似於傳統式同步換檔機構。
燃料的行駛里程改善高達20％～30％，通過選擇最佳的轉動比，CVT能該引擎保持在窄的轉速範圍，亦即維持在高扭力，然後以最有效的輸出功率傳動到車輪。
71.(1)引擎轉速信號：在起動時，來自分電盤負端子的點火脈衝被測出而獲得與引擎轉速相對應的離合器電流。
(2)油門開關ON/OFF信號：藉著加油踏板上微動開關可測知加油踏板的操作，並且告知ECU在起動時，離合器電流導通，在車輛暫停時，這個信號與車速脈衝一起作用防止引擎熄火。
(3)節汽門位置開關：節汽門位置由ECU直接偵測，電磁離合器也由此信號來調整電流。
(4)煞車信號：煞車系統作用被偵測到時，電磁離合器電流也由此做修正。
(5)選檔桿位置(Slector lever)：在選檔桿旁裝置一個開關來獲知各檔位信號，如
[image: image140.wmf]D

、
[image: image141.wmf]S

D

和R檔位。
(6)車速信號：一個車速感知器裝在變速箱外殼來獲得輸出軸速度。
(7)冷卻水溫度：電磁離合器電流必須隨著引擎溫度變動來做補償，也就是在冷引擎時可將失速點(stalling point)升高。
(8)空調信號：此信號為感測空調機操作，並且調整離合器電流，確保引擎失速點正確。
(9)ABS信號：在ABS作用時，離合器電流即關掉。
72.(1)扭力變換接合器
(2)齒輪傳動系統
(3)液壓控制系統
(4)控制桿
(5)最終傳動裝置
(6)自動變速箱油
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